

我是文明市民 要为城市争光 我是燕赵儿女 要为河北争气

“微团课”、风筝节、“成长试验田”……沧州市第十七中学创新课堂形式——

思政课“走新”又“走心”

本报记者 祁洁

观看“微团课”视频，到试验田内播种、除草、写生，在非遗课堂上做风筝、剪纸、绘漆扇……沧州市第十七中学的思政课不是枯燥无味的课堂说教，而是有趣又长知识的实践活动。近年来，沧州市第十七中学通过开展形式多样的实践活动，培育“手有技能、心有担当、眼有远方”的新时代好少年。

小视频讲透“大道理”

“当下我们学习雷锋精神，多助人为乐即是担当，多帮助他人，多参加公益活动即是奉献……”5月15日11时55分，午饭时刻，沧州市第十七中学教室的电子屏幕上开始播放视频《新时代雷锋故事》。同学们边吃饭边观看视频，不时有学生在本上作记录：“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地”……

每天，沧州市第十七中学都为学生播放午间20分钟视频“微团课”。视频“微团课”从周一到周五每天一个主题，内容涵盖励志故事、历史文化、安全教育等内容。

午间20分钟视频“微团课”，是沧州市第十七中学创新思政课教学模式的举措之一。沧州市第十七中学副校长顾宏山介绍，学校在课堂教学之外，以播放“微团课”视频的形式，将抽象的理论知识融入鲜活事例和生动故事情节中，让学生更愿意学、听得懂。

课堂搬到试验田

“快过来看，这边的小葱长这么高了”“那边的韭菜也长高了”……5月16日，沧州市第十七中学七年级同学一走进学校“成长试验田”，便这瞧瞧、那看看，仔细观察每个菜畦的新变化。

围着试验田转了一圈后，同学们便根据老师安排的分工，各自忙碌起来。田间耕耘区内，学生们挽起袖子，有的翻土，有的播种。艺术创作角内，学生们一会儿认真观察周围同学的一举一动，一会儿又拿起画笔在画纸上勾勒着。植物的生长原理是什么？色彩和线条该如何搭配……

每个区域内，都有相应学科的老师现场教学。

“成长试验田”是沧州市第十七中学为学生们打造的户外劳动课堂。试验田内种有果树和蔬菜，相关学科老师定期带着学生到这儿进行劳动体验和室外写生。学生们在亲近大自然的同时，也增长了知识。

“劳动教育要接地气，更需要真实的土壤。”沧州市第十七中学党支部副书记贾洪乐说，“现在许多初中生连麦苗和韭菜都分不清。学校先后开设了田间课堂、美食创意制作等课程，让学生通过播种、除草、施肥等体验，感受劳动的辛劳与快乐。”

小风筝融合多学科

5月7日，沧州市第十七中学第三届风筝节落下帷幕。

轻盈灵动的沙燕风筝、造型各异的卡通风筝、象征沧州文化的“火锅鸡”风筝和“狮来运转”风筝……学生们纷纷将自己亲手制作的风筝放飞，操场上空变成了风筝的海洋。

风筝节不仅为学生们提供了一个展示自我的舞台，更是沧州市第十七中学探索多学科融合的又一次创新。风筝节特别设置了认识风筝、设计风筝、制作风筝、放飞风筝等多个环节，小小风筝打破了语文、历史、美术、物理等学科的界限，让学生们通过了解风筝的起源、设计风筝造型、绘制精美风筝图案、探究风筝放飞原理等跨学科体验，开眼界、长见识。

“小小风筝不仅展现了学生们的聪明才智，更寄托了他们的梦想与希望。看似不起眼的风筝，因为课程的精巧设置，一跃成为鲜活而丰富的育人载体。”沧州市第十七中学党支部书记、校长刘春来介绍，学校通过举办风筝节，培养学生动手、动脑能力，让“非遗”真正融入教学中。

为培养学生的创新意识和实践能力，沧州市第十七中学除举办风筝节外，还开设了剪纸生花、漆扇绘韵、香囊传情等多项非遗体验课，全面提升学生的综合素养。



▲小菜园变劳动课堂。



▲创意手工课提升学生动手动脑能力。

追“星”成为新风尚

近日，沧州市第十七中学公布了2024至2025学年度第二学期第十三周新时代好少年“每周之星”名单。“专注之星”“奋进之星”“劳动之星”……这些获得“星字号”荣誉的同学，有的学习认真，有的生活节俭，有的乐于助人，他们成为同学学习的“新星”。

开展“每周之星”评选，是沧州市第十七中学培树榜样、弘

扬新风正气的举措。在每周的升旗仪式上，校领导都会对新近一周获得“每周之星”荣誉的同学进行表彰。各班教室门口的电子屏上，每天都滚动播放“每周之星”的事迹。

“校园是一片文明的沃土，每个学生都是一颗孕育着无限可能的种子。心中有榜样，行动才有力量。”刘春来认为，教育的重要意义是让学生德智体美劳全面发展。“每周之星”评选能激励更多的学生学榜样、做榜样，让追“星”成为校园文明新风尚。

沧州公交集团16路公交线路队长唐艳华，入职9年来零违章、零事故、零投诉——

“三无”是怎样实现的

本报记者 祁洁

5月18日5时40分，离首班车发车时间还有50分钟，沧州公交集团16路公交线路队长唐艳华就已到了高铁西站公交枢纽站停车场。

轮胎气压是否正常，仪表盘上的各种指示灯是否正常显示，车厢内的灭火器和安全锤等设备是否齐全且在有效期内……唐艳华将车外仔仔细细检查了一番后，在单位餐厅简单吃了口饭，便开始了一天的工作。

“您好，欢迎乘车！”每到一站，唐艳华都微笑迎接每一位乘客。“16路公交车沿途学校、写字楼多。起步时要多观察，遇到行人过马路要提前减速礼让，发现有赶车的乘客就多等几秒……”唐艳华说，公交是市民出行的重要方式，也是展示一座城市文明形象的重要窗口，自己的一言一行都代表着沧州的形象。

“作为一名公交车长，最根本的是要保证行车安全。”唐艳华常把这句话挂在嘴边。零违章、零事故、零投诉，这是唐艳华入职9年来保持的安全行驶记录。

在日常行驶过程中，遇到外地乘客，唐艳华总会耐心解答乘客的问题，及时提醒乘客下车；看到乘客主动为老年人让座，她会向让座者说句“感谢您支持我们的工作”。唐艳华根据自己多年来的工作经验，总结出一套“三心三勤三稳”工作法：“三心”，就是对老年人有耐心、对小學生有爱心、对外地乘客有热心；“三勤”，是眼勤、嘴勤、手勤；“三稳”，即开车时要起步稳、行车时要平稳、刹车时要停稳。

有一次，一位老年人乘车刷卡时，刷卡机提示“敬老卡，请年审”。唐艳华便提醒老人：“大爷，您的公交卡该年检了。”老人听了生气地说：“我刚才不是刷卡了吗？”唐艳华意识到老人可能领错了卡，便微笑着又重复了一遍：“您误会啦，您的公交卡该年检了，您可以让孩子帮着您在手机上操作就可以。”老人听后笑着说：“好的，谢谢你的提醒。”

一次，唐艳华在收车后打扫车厢卫生时，发现座椅上有个背包，包内有钱包、银行卡、工作文件等重要物品。她下班后立即



▲唐艳华在打扫车厢卫生。

将背包送到了公司。随后，值班经理通过背包内的证件联系到了失主。失主为了表达谢意，专门给唐艳华写了一封感谢信。

作为16路公交线路队长，唐艳华是整条线路大事小情的“总管”。上班的时候，她驾驶公交车为乘客出行提供便捷服务。歇班时，她经常和同事走进学校，倡导孩子养成文明出行好习惯；进

社区宣传绿色出行理念；到站台上向乘客普及安全乘车知识、擦洗站牌、清扫站台……

唐艳华曾连续5年被沧州公交集团评为“优质服务标兵”。她说，线路有终点，服务无止境，沧州是“好人之城”，自己会以细致周到的服务“驶”出沧州独特的文明风景线，让更多人感受到“好人之城”的温情。

肃宁县

92家“暖心驿站”正式启用

本报讯（记者祁洁 通讯员宋志敏）累了有地方歇脚，渴了有地方喝水，手机没电了有地方充电……近日，肃宁县城区的92处“暖心驿站”正式启用，为外卖小哥、快递小哥等新业态新就业群体提供歇脚地。

“暖心驿站”内均配有休息桌椅、饮水机、微波炉、充电口、医药箱等设施，为新业态新就业群体提供便利和帮助。

为保障“暖心驿站”建设真正惠及群众，肃宁县委社会工作部联合县市场监督管理

管理局，通过全面调研和综合评估，从全县商场、银行、加油站等经营实体中筛选出92家优质商家，并将其纳入第一批“暖心驿站”名单。“暖心驿站”还面向志愿者推出消费优惠政策，让善意在双向奔赴中持续传递。

据肃宁县委社会工作部部长、县委两新工委书记曹江华介绍，接下来，肃宁县将不断扩大“暖心驿站”的辐射范围，拓展“暖心驿站”的服务功能，让更多人感受到社会的关爱。

渤海新区黄骅市文明办、妇联等部门举办移风易俗主题宣传活动

本报讯（记者祁洁 通讯员贾亚平）日前，渤海新区黄骅市文明办、妇联等部门联合，在常郭镇李子村举办移风易俗主题宣传活动。

活动在精彩的文艺演出中拉开序幕。随后，“红荆花”公益红娘团的代表向村民讲解了移风易俗的具体内容和重要意义。最后，80多名单身青年在

主持人的引导下，进行自我介绍和才艺展示，大家在轻松愉快的氛围中相互交流和了解。

据悉，近年来，渤海新区黄骅市通过开展相亲大会、优秀红白理事会评选、好家风好家教好家训巡讲、专场电影放映等活动，引导广大群众成为移风易俗的参与者、践行者和宣传者。

新华区南环东路社区联合企业共解居民出行难题

本报讯（记者周洋 通讯员贾永清）“以前送孩子上学从这儿经过，总担心崴脚或摔跟头。现在路修好了，再也不用提心吊胆了。”近日，家住沧县医院西街附近的一位居民指着门口平整的路面说。

前不久，有居民向新华区南环东路社区工作人员反映，沧县医院西街两侧巷道的路面坑洼不平，附近几个小区的井盖和路面也有破

损，影响了人们出行。

社区工作人员了解情况后，先后与辖区单位沧州水务发展集团、沧县医院的负责人进行沟通。最后，社区工作人员和这两家单位的相关人员一起联系施工队，为沧县医院西街附近的破损路面重新铺设了沥青，并对警民路、工业局小区和沧县物资局小区破损的井盖进行了更换和加固。

市消防救援支队高新区大队组织校外托管机构开展消防演练

本报讯（记者祁洁 通讯员尹景玥）随着警报声响起，老师迅速有序组织孩子们安全疏散……这是市消防救援支队高新区大队开展的校外托管机构消防安全演练活动中的一幕。

演练模拟一托管机构二楼门厅起火，老师按照

应急预案要求，组织孩子们快速疏散。消防人员迅速赶赴现场，实地模拟火灾扑救、人员搜救等。

演练结束后，消防宣传员为托管机构人员详细讲解消防安全自查、正确疏散逃生等常识，并现场演示灭火器、消火栓等消防器材的使用方法。

新风润万家

孟村回族自治县新村村

积分制“兑”出好村风

本报讯（记者祁洁 通讯员李娜）近日，孟村回族自治县新村村开展文明积分表彰活动。村民付德立以25分的总积分获得第一名，成为全村人学习的榜样。

据悉，新村村积分表彰活动每3个月开展一次。自2022年起，新村村就将文明积分制作为推进移风易俗的重要抓手，村民参与村里义务劳动、走访慰问孤寡老人和低保

户、孝敬老人等，都可获得一定积分。积分累积到一定数量，村民可用积分兑换生活用品。

“村民参与村里义务劳动，每两次积1分；大雨、大雪、大风天气，村民到空巢老人、低保户等家中走访，每次积1分……”村党支部书记刘振峰说，积分激发了村民参与村庄建设的热情，越来越多的村民主动为村庄建设建言出力。